CONTABILITATE MANAGERIALA SI CONTROL DE GESTIUNE

ANDREEA PONORÎCĂ


SUPORT DE CURS
CONTABILITATE DE GESTIUNE 

 Raportul dintre contabilitatea financiară şi contabilitatea de gestiune


Schimbările economico–sociale care au avut loc în ţara noastră au generat modificări importante şi în domeniul financiar–contabil, acesta fiind într-un proces continuu de armonizare cu Directiva a IV – a a Comunităţii Economice Europene şi cu Standardele Internaţionale de Contabilitate.


Potrivit Regulamentului de aplicare a Legii contabilităţii nr. 82/1991 – punctul 27 – , unităţile patrimoniale trebuie să organizeze contabilitatea de gestiune.

OBIECTIVELE CONTABILITĂŢII DE GESTIUNE

Contabilitatea de gestiune se organizează de către fiecare unitate patrimonială în funcţie de specificul activităţii şi necesităţile proprii, având ca obiective principale următoarele: calcularea costurilor; stabilirea rezultatelor şi a rentabilităţii produselor, lucrărilor şi serviciilor executate; întocmirea bugetului de venituri şi cheltuieli pe feluri de activităţi, urmărirea şi controlul executării acestora în scopul cunoaşterii rezultatelor şi furnizării datelor necesare fundamentării deciziilor privind gestiunea unităţii patrimoniale şi altele.


Contabilitatea de gestiune concură la furnizarea informaţiilor necesare conducerii (managerilor) unităţii, în executarea unui control eficient asupra activităţii acesteia, despre implicaţiile şi consecinţele economice ale deciziilor, respectiv de a sugera alte căi de acţiune, respectiv în activitatea de previziune şi de determinare a gradului de incertitudine (riscul).


Astfel că, în etapa actuală, aşa cum prevede Regulamentul de aplicare a Legii contabilităţii, sfera contabilităţii de gestiune se circumscrie la înregistrarea operaţiilor privind colectarea şi repartizarea cheltuielilor pe destinaţii, respectiv pe activităţi, secţii, faze de fabricaţie etc., decontarea producţiei, precum şi calculul costului de producţie al produselor fabricate, lucrărilor executate şi serviciilor prestate inclusiv al producţiei în curs. Modul de organizare a contabilităţii de gestiune este la latitudinea fiecărei unităţi patrimoniale, în funcţie de specificul activităţii şi necesităţile proprii ale acesteia. În acest sens, pe lângă conturile de cheltuieli pe destinaţii şi de calculaţie a costurilor, pot fi utilizate conturi de venituri şi rezultate analitice corespunzătoare în funcţie de opţiunea fiecărei unităţi patrimoniale.

Legătura dintre contabilitatea financiară şi de gestiune vizează obiectivul fundamental: urmărirea şi controlul condiţiilor interne de producţie prin sistemul costurilor, care necesită o dublă grupare a cheltuielilor:
a) pe de o parte, după natura economico–financiară a cheltuielilor, structura folosită în contabilitatea financiară într-o formă normată, standardizată;

b) pe de altă parte, după destinaţia cheltuielilor, structura utilizată în 
c) contabilitatea de gestiune, nestandardizată, în funcţie de necesitatea de informaţie şi specificul activităţii desfăşurate

Din structura cheltuielilor potrivit naturii lor, folosită în contabilitatea financiară, doar cheltuielile de exploatare, adică cele ocazionate de consumarea (exploatarea) factorilor de producţie (capital, natură, muncă, informaţie) sunt preluate, analizate, grupate şi înregistrate în contabilitatea de gestiune în vederea calculării costului de producţie (care în etapa actuală este indicatorul de bază ce decurge din sfera contabilităţii de gestiune – punctul 105 din Regulamentul de aplicare a Legii contabilităţii).

Costul de producţie reprezintă totalitatea cheltuielilor de producţie efectuate de o unitate pentru obţinerea şi desfacerea producţiei sale într-o anumită perioadă de gestiune. În costul de producţie se mai pot include şi dobânzile aferente împrumuturilor, la unităţile cu ciclu lung de fabricaţie.


Potrivit reglementărilor contabile armonizate cu Directiva a IV – a a CEE şi cu Standardele Internaţionale de Contabilitate costul de producţie este determinat prin adăugarea, la costul de achiziţie al materiilor prime şi consumabilelor utilizate, a costurilor înregistrate de întreprindere, care sunt direct atribuite producerii acelui bun. În plus, costul de producţie mai poate cuprinde:

1) o pondere rezonabilă din costurile înregistrate de întreprindere care sunt numai indirect atribuite producerii acelui bun, dar numai în măsura în care ele se referă la perioada de producţie;

2) în cazul activelor cu ciclu lung de producţie, dobânda la capitalul împrumutat pentru finanţarea producerii acelui bun, în măsura în care acesta se acumulează în raport de perioada de producţie.

 Clasificarea cheltuielilor de producţie

Înregistrarea corespunzătoare a cheltuielilor de exploatare şi stabilirea corectă a costului producţiei obţinute necesită o structurare a cheltuielilor de producţie după anumite criterii:

Potrivit conţinutului economic, cheltuielile de producţie se grupează în: cheltuieli materiale şi cheltuieli salariale.

Cheltuielile materiale de producţie constau din consumurile de imobilizări, de materii prime, 

materiale, materiale consumabile, piese de schimb etc.

Cheltuielile salariale desemnează remuneraţiile cuvenite personalului, contribuţia unităţii la 

asigurările sociale, contribuţia la fondul de şomaj, contribuţia unităţii la asigurările sociale de sănătate, etc. 

Din punct de vedere al omogenităţii lor, cheltuielile de producţie se grupează în cheltuieli simple şi cheltuieli complexe.

Cheltuielile simple au un conţinut omogen adică sunt formate dintr-un singur element, cum sunt: 

cheltuielile cu consumul de materii prime, cu amortizarea imobilizărilor, cu salariile personalului etc.

Cheltuielile complexe sunt reprezentate de acelea care au un conţinut eterogen, fiind formate din 

mai multe elemente simple, ca de exemplu: cheltuielile generale ale secţiilor, cheltuielile de administraţie şi conducere, etc.

Din punct de vedere al importanţei pe care o au în procesul de producţie, cheltuielile se împart în cheltuieli de bază şi cheltuieli de regie.

Cheltuielile de bază reprezintă acele consumul generate de desfăşurarea procesului tehnologic al producţiei, denumite şi cheltuieli tehnologice cum sunt: consumurile de materii prime, salariile de bază ale muncitorilor direct productivi, cheltuielile cu întreţinerea şi funcţionarea utilajelor, etc.

Cheltuielile de regie constau din acele consumuri care nu au legătură directă cu procesul tehnologic, şi se efectuează pentru a crea condiţiile normale de desfăşurare a muncii, pentru organizarea şi conducerea activităţii unităţii în general, fiind denumite şi cheltuieli de organizare şi conducere. În această categorie se încadrează: cheltuielile cu iluminatul, cu încălzitul, salariile personalului tehnic, de conducere, cheltuieli de birou, etc. 

În funcţie de modul de ataşare (afectare), cheltuielile se grupează în cheltuieli directe şi indirecte.

Cheltuielile directe reprezintă acele consumuri care se identifică (se ataşează) de un anumit obiect de calculaţie (produs, serviciu, lucrare, comandă, fază, activitate, funcţie, etc.), cum sunt: cheltuielile cu materiile prime, de energie şi combustibil în scopuri tehnologice, salariile de bază ale muncitorilor direct productivi, etc.


Cheltuielile indirecte vizează consumurile ocazionate de fabricarea mai multor produse, lucrări, servicii, comenzi, faze, activităţi, etc., ca obiecte de calculaţie în cadrul unei secţii, atelier, etc., chiar întreprinderea în ansamblul ei. Asemenea cheltuieli neputându-se identifica pe un anumit obiect de calculaţie, ci indirect, prin repartizarea (imputare) pe baza unor criterii convenţionale, dar mai întâi au fost colectate pe locurile (centrele) care le-au ocazionat. În această categorie fac parte: cheltuielile indirecte de producţie (comune ale secţiei) care de fapt sunt directe faţă de secţiile care le-au generat şi indirecte faţă de produsele fabricate în locurile respective, cheltuielile generale de administraţie care sunt indirecte atât faţă de secţiile de producţie, cât şi în raport de produsele rezultate în cadrul acestora etc. 

Din punct de vedere al destinaţiei, cheltuielile după natura lor, reflectate în contabilitatea financiară se structurează astfel: 

Cheltuieli directe, care cuprind materii prime şi materiale directe, salarii directe, contribuţii privind asigurările şi protecţia socială şi alte cheltuieli directe;

Cheltuieli indirecte de producţie, denumite şi cheltuieli comune ale secţiei, care cuprind cheltuieli cu întreţinerea şi funcţionarea utilajelor şi cheltuielile generale ale secţiei;
Cheltuieli de desfacere, care sunt generate de vânzarea produselor fabricate;
Cheltuieli generale de administraţie, care cuprind consumurile generate de administrarea şi conducerea unităţii în totalitatea ei.


Această grupare combină clasificarea dintre natura cheltuielilor şi modul de repartizare şi includere în costul producţiei fabricate în funcţie de destinaţie. Poziţiile respective de cheltuieli, din punct de vedere al conţinutului, se diferenţiază pe ramuri economice în raport de o serie de factori şi particularităţi tehnologice şi organizatorice.


Clasificarea cheltuielilor potrivit destinaţiei stă la baza organizării contabilităţii de gestiune şi calculului costului unitar al produselor, lucrărilor şi serviciilor, comenzilor, etc.


Cheltuielile directe plus cheltuielile indirecte de producţie, repartizate raţional asupra produselor fabricate, lucrărilor executate şi serviciilor prestate, formează costul de producţie al acestora. 


Dacă la costul de producţie se adaugă cheltuielile generale de administraţie şi cheltuielile de desfacere, se obţine costul complet al producţiei.


De reţinut că, în general, cheltuielile generale de administraţie şi cheltuielile de desfacere nu se includ în costul de producţie, în afară de cazul când condiţiile specifice de exploatare justifică luarea lor în considerare.

Din punct de vedere al modului cum participă la crearea de noi valori, cheltuielile de producţie se împart în cheltuieli eficiente şi cheltuieli ineficiente.

Cheltuielile eficiente (productive) privesc consumurile ocazionate de desfăşurarea normală a procesului de producţie şi astfel se concretizează în valori noi.

Cheltuielile ineficiente (neproductive) sunt acelea care nu se concretizează în crearea de noi valori, datorate existenţei unor lipsuri în organizarea şi conducerea producţiei şi a unităţii în general, pierderi din întreruperi, rebuturi, cheltuieli legate de neutilizarea integrală a activităţii, etc.  

În funcţie de comportamentul lor faţă de volumul fizic al producţiei, cheltuielile de producţie se împart în cheltuieli variabile şi cheltuieli convenţional constante sau fixe.

Cheltuielile de producţie variabile sunt acelea faţă de o anumită modificare a volumului fizic al producţiei – creştere sau descreştere – îşi modifică volumul în mod corespunzător şi în acelaşi sens cu modificarea volumului fizic al producţiei. Întrucât ele sunt generate de operaţiile de fabricare a producţiei, au fost denumite şi cheltuieli operaţionale, ca de exemplu: consumul de materii prime, de combustibil şi energie în scopuri tehnologice, salariile de bază ale personalului direct productiv stabilite pentru munca prestată în producţie, cheltuielile cu întreţinerea şi repararea utilajelor şi mijloacelor de transport ale secţiilor, etc.

În raport de o anumită creştere sau descreştere a volumului fizic al producţiei, unele cheltuieli cresc sau scad în aceeaşi proporţie, altele cresc sau scad într-o proporţie mai mare sau mai mică.

Comportamentul cheltuielilor de producţie faţă de modificarea volumului producţiei care le-a generat se poate stabili calculând indicele de variabilitate a cheltuielilor potrivit formulei:
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în care:

· Iv = indicele de variabilitate
· Ch1 = cheltuielile totale din perioada curentă
· Ch0 = cheltuielile totale din perioada precedentă
· Q1 = volumul fizic al producţiei din perioada curentă
· Q0 = volumul fizic al producţiei din perioada de bază
Mărimea indicelui de variabilitate poate fi:

· egal cu 1, cheltuielile variabile sunt proporţionale;

· mai mare decât 1, cheltuielile variabile sunt progresive;

· mai mic decât 1, (0>Iv<1), cheltuielile variabile sunt degresive.


Cheltuielile variabile proporţionale reprezintă acele consumuri care sunt strâns legate de volumul fizic al producţiei şi care se modifică în aceeaşi proporţie cu acesta, cum sunt: consumul de materii prime, semifabricate, salariile de bază ale muncitorilor direct productivi, etc.


Specific cheltuielilor proporţionale totale este faptul că, în reprezentarea grafică a evoluţiei lor, dreapta cheltuielilor proporţionale porneşte din punctul zero (0) şi semnifică bisectoarea unghiului. Cheltuielile variabile proporţionale pe unitatea de produs se reprezintă grafic printr-o dreaptă paralelă cu linia ce delimitează volumul producţiei, ceea ce semnifică invariabilitatea lor.


Reprezentarea grafică este de forma:
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Cheltuielile progresive sunt acele consumuri care atât în totalitatea lor, cât şi pe unitatea de produs cresc într-o proporţie mai mare decât ritmul de creştere a volumului fizic al producţiei. Din acest considerent unii autori le numesc şi cheltuieli peste proporţionale, supraproporţionale. Indicele de variabilitate este >1.


Cheltuielile degresive sunt acele consumuri care cresc în proporţie mai mică decât creşte volumul fizic al producţiei, fiind denumite şi cheltuieli subproporţionale. Indicele de variaţie <1. Cheltuielile degresive pot evolua fie liniar, fie neliniar.


În literatura de specialitate, în afara structurii de mai sus (stabilite în funcţie de nivelul Iv) se analizează şi întâlnesc în practica unităţilor economice, cheltuielile regresive şi flexibile.


Cheltuieli convenţional constante sau fixe delimitează acele consumuri care nu îşi schimbă nivelul lor total, rămânând fixe, indiferent de modificarea volumului fizic al producţiei. Ele sunt ataşate unei structuri determinate, de unde şi denumirea de cheltuieli de structură, adică ocazionate de structura tehnico-organizatorică, de ansamblu de mijloace materiale şi umane permanente, necesare producţiei. În această categorie se cuprind: cheltuielile cu amortizarea imobilizărilor – în condiţiile în care se calculează in raport de timp; salariile personalului de conducere, tehnic, economic şi de altă specialitate, administrativ şi de deservire al secţiei şi al întreprinderii, cheltuielile de birou, cele pentru întreţinerea şi repararea clădirilor, cele pentru încălzit, iluminat şi forţe motrice în scopuri administrativ-gospodăreşti, etc., adică cheltuielile generale ale secţiilor de producţie şi cheltuielile generale de administraţie ale unităţii.


Grafic, cheltuielile fixe totale se reprezintă ca o paralelă la axa producţiei, iar cele unitare scad pe măsura creşterii volumului fizic.
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Ponderea cheltuielilor fixe în costul unitar al produsului este variabilă. Trebuie făcută remarca – cheltuielile fixe şi cheltuielile proporţionale se află în desfăşurarea lor într-un raport invers: pe unitatea de produs, cheltuielile de producţie proporţionale sunt egale, invariabile, independente de gradul de activitate, cheltuielile totale sunt variabile şi anume proporţionale cu cantitatea fabricată.


Cheltuielile fixe sunt variabile invers proporţionale la unitatea de produs, iar ca şi cheltuieli totale ele sunt fixe.

Trebuie ştiut că pentru o perioadă scurtă de timp – un an – costurile pot fi variabile, fixe şi semi-fixe. Pe o perioadă de mai mulţi ani, toate costurile tind să se schimbe ca răspuns al schimbărilor intervenite în activitatea întreprinderii (sau a schimbărilor în rândul sau varietatea produselor sau serviciilor vândute). Deoarece aşa-zisele costuri fixe nu rămân fixe pe perioade lungi de timp, unii autori le descriu ca fiind „costuri variabile pe termen lung”, dar termenul uzitat în literatura de specialitate este acela de „costuri fixe”.

Înainte de a concluziona această analiză a costurilor în funcţie de volumul activităţii, trebuie amintite şi „costurile semi-variabile”. Acestea includ componentele variabile şi fixe. Costul întreţinerii este un cost semi-variabil care cuprinde elemente de costuri care se efectuează la orice nivel de activitate şi elemente de costuri care variază direct proporţional cu volumul activităţii.

Costurile directe/indirecte nu se pot identifica cu cele variabile/fixe. În categoria cheltuielilor indirecte cu caracter variabil se cuprind:

· cheltuielile cu energia tehnologică dintr-un sector productiv;
· cheltuielile cu întreţinerea curentă a utilajelor productive etc. 

Cheltuielile indirecte fixe include cheltuielile de administrare şi conducere a sectoarelor productive, cheltuielile generale de administraţie etc. 

Cheltuielile indirecte fixe trebuie analizate dinamic sub acţiunea tuturor factorilor de influenţă (modificarea normelor de muncă ca urmare a creşterii productivităţii muncii, creşterea preţurilor la unele servicii furnizate de terţi, creşterea tarifelor de salarizare, majorarea cotelor de transport, a celor de amortizare etc.), deoarece analiza lor statică, în cursul unei perioade de gestiune, oferă o imagine incompletă şi nesatisfăcătoare.

O serie de cheltuieli indirecte, cum ar fi: cheltuielile cu întreţinerea şi funcţionarea utilajelor, salariile muncitorilor auxiliari din secţii se încadrează însă în categoria cheltuielilor variabile degresive. Aceste cheltuieli indirecte se caracterizează prin aceea că ele cresc în proporţie mai mică în raport cu creşterea volumului fizic al producţiei. 

Acest comportament se explică prin faptul că în structura lor cheltuielile indirecte degresive sunt neomogene, având în componenţa lor atât elemente de *cheltuieli care se modifică în aceeaşi proporţie cu volumul producţiei, cât şi elemente de cheltuieli relativ constante.  Apariţia din ce în ce mai puternică a cheltuielilor indirecte degresive în activitatea întreprinderii este o consecinţă a evoluţiei tehnice şi a organizării raţionale a producţiei ca urmare a creşterii mecanizării şi automatizării proceselor de producţie care necesită un consum sporit de materiale auxiliare, şi cheltuieli cu funcţionarea, întreţinerea şi repararea maşinilor şi instalaţiilor tehnologice.


Cheltuielile indirecte definite ca acele cheltuieli pentru care echivalentul valoric al consumurilor de resurse, nu se regăseşte în costul producţiei (obiectului) decât după calcule ulterioare de repartizare şi imputare, sunt cauzate de întreaga activitate productivă, de comercializare, administrare şi conducere. Ele  creează astfel, mediul în care se desfăşoară activitatea întreprinderii şi de care beneficiază toate produsele realizate. Excluderea unui produs din structura sortimentală nu elimină aceste costuri, ci determină deplasarea efortului către celelalte produse.

Din punct de vedere al încorporării cheltuielilor în costurile de producţie, acestea se împart în cheltuieli încorporabile şi neîncorporabile.
Cheltuielile încorporabile sunt acele consumuri care se includ în mod normal în costul producţiei fabricate şi anume: cheltuielile cu materiile prime şi materialele consumabile directe, salariile directe, contribuţia privind asigurările şi protecţia socială şi alte cheltuieli directe de producţie, precum şi cheltuielile de producţie repartizate raţional ca fiind legate de fabricaţia produselor. De asemenea, în categoria cheltuielilor încorporabile se pot include şi dobânzile la creditele bancare pentru producţia cu ciclu lung de fabricaţie aferente perioadei. 


Cheltuielile neîncorporabile delimitează acele cheltuieli care în mod normal nu trebuie să se includă în costul producţiei fabricate. În această structură se includ cheltuielile generale de administraţie, cheltuielile de desfacere, cheltuielile financiare şi cele extraordinare, care, de regulă, nu se includ în costul producţiei.


Totodată, nu trebuie să se includă în costul producţiei costul subactivităţii. Asemenea cheltuieli se suportă direct în rezultatul exerciţiului.


Relaţia de calcul a costului subactivităţii este de forma:
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în care:


Chf = cheltuielile fixe;


Nra = nivelul real al activităţii;


Nna = nivelul normal al activităţii.


Nivelul de activitate se poate calcula în funcţie fie de volumul producţiei, fie de numărul de ore de funcţionare a utilajelor, fie de gradul de utilizare a capacităţii de producţie sau de alţi factori.

Contabilitatea financiară ia în considerare regulile ce asigură o evaluare a elementelor unui patrimoniu, ţinând seama de preţurile de piaţă. De aceea, doar produsele manufacturiere pot fi reflectate în contabilitate la nivelul costului de producţie calculat (după United Kingdom Statement of Standard Accounting Practice - SSAP9 ). De aceea, contabilitatea clasifică şi grupează costurile în două mari categorii, şi anume, costuri de producţie şi costuri ale perioadei.


Costurile de producţie sunt acele costuri care se pot identifica în preţurile de vânzare ale produselor şi serviciilor obţinute de întreprindere în scopul revânzării. În întreprinderile producătoare de bunuri şi lucrări aceste costuri sunt ataşate producţiei şi sunt incluse în valoarea producţiei de bunuri finite şi în valoarea producţiei neterminate până la data vânzării acestora. Apoi, acestea sunt înregistrate drept cheltuieli şi comparate cu veniturile obţinute din vânzare pentru calculul profitului.

Costurile perioadei sunt costurile ce nu pot fi incluse în costul producţiei, de aceea, aceste costuri se recunosc în contabilitate în perioada în care se fac. Costurile perioadei se referă în general la costurile legate de consumurile sectorului administrativ şi conform Standardelor Internaţionale de Contabilitate se suportă din profitul contabil.

În întreprinderile manufacturiere, toate costurile legate de obţinerea producţiei sunt înregistrate drept costuri de producţie, în timp ce costurile nemanufacturiere sunt reflectate drept costuri ale perioadei. Tratarea costurile ca fiind ale perioadei sau ale producţiei într-o întreprindere de producţie sunt ilustrate mai jos:

 Conturile de gestiune


Conturile cu ajutorul cărora se realizează contabilitatea cheltuielilor de producţie şi calculaţia costurilor sunt conturile cuprinse în clasa 9 – conturi de gestiune. Aceste conturi au drept scop preluarea cheltuielilor de exploatare din contabilitatea financiară (înregistrate după natura lor), pentru a le înregistra potrivit destinaţiei în vederea urmăririi şi controlului producţiei fabricate, a producţiei în curs de execuţie, respectiv a stabilirii diferenţelor dintre costurile efective şi prestabilite. Astfel, contabilitatea de gestiune devine independentă faţă de contabilitatea financiară.


Având în vedere că modul de organizare a contabilităţii de gestiune este la latitudinea fiecărei unităţi, în funcţie de specificul activităţii şi necesităţile proprii de informare a acesteia, se pot folosi mai multe variante de funcţionare a conturilor. Una din variante se va prezenta.


Clasa 9 „Conturi de gestiune” cuprinde trei grupe: 90 „Decontări interne”, 92 „Conturi de calculaţie” şi 93 „Costul producţiei”.

 
Grupa 90 „Decontări” conţine conturile:




901 „Decontări interne privind cheltuielile”




902 „Decontări interne privind producţia obţinută”




903 „Decontări interne privind diferenţele de preţ”


Contul 901 „Decontări interne privind cheltuielile” serveşte pentru înregistrarea cheltuielilor activităţii de bază si auxiliare, cheltuielile indirecte de producţie, generale de administraţie, respectiv cheltuielile de desfacere pe de o parte, iar pe de altă parte pentru reflectarea costului efectiv al producţiei obţinute. El face interfaţa dintre contabilitatea financiară şi contabilitatea de gestiune.


Se creditează, în cursul lunii, cu prilejul decontării cheltuielilor de exploatare pe destinaţii în raport de modalităţile de identificare ale acestora pe locuri (centre) de cheltuieli şi obiecte de calculaţie şi se debitează la sfârşitul lunii cu costul efectiv al producţiei finite şi al celei în curs de execuţie, după care se soldează.


Contul 902 „Decontări interne privind producţia obţinută” se foloseşte pentru reflectarea decontărilor interne privind costul producţiei în cursul lunii la preţul de înregistrare (prestabilit sau cu ridicata) pe de o parte, iar pe de altă parte, pentru decontarea, la sfârşitul lunii, a costului efectiv al aceleiaşi producţii obţinute pe parcursul lunii, astfel că soldul său reprezintă diferenţele de preţ şi anume soldul creditor, diferenţele favorabile, respectiv abaterile pozitive, iar cel debitor, diferenţele nefavorabile, depăşirile, adică abaterile negative.


Se creditează, în cursul lunii, cu preţul de înregistrare al producţiei finite obţinute din procesul de producţie şi se debitează, la sfârşitul lunii, cu costul efectiv al producţiei respective. Se închide la sfârşitul lunii prin contul 903 „Decontări interne privind diferenţele de preţ”.


Contul 902 „Decontări interne privind producţia obţinută” se desfăşoară în analitic pe obiecte de calculaţie (produse, lucrări, servicii, comenzi, etc.)


Contul 903 „Decontări interne privind diferenţele de preţ” se foloseşte pentru înregistrarea, la sfârşitul lunii, a diferenţelor dintre preţul de înregistrare (prestabilit) şi costul efectiv al producţiei finite obţinute din procesul de fabricaţie.


Se debitează, la sfârşitul perioadei (lunii) cu prilejul calculării diferenţelor aferente producţiei finite (favorabile sau nefavorabile) şi se creditează, tot la sfârşitul lunii, cu ocazia închiderii in momentul decontării diferenţelor asupra costului producţiei obţinute. Nu prezintă sold.


Se desfăşoară în analitic ca şi contul 902, adică pe obiecte de calculaţie (produse, lucrări, servicii, comenzi, etc.)


Grupa 92 „Conturi de calculaţie” conţine conturile




921 „Cheltuielile activităţii de bază”




922 „Cheltuielile activităţilor auxiliare”




923 „Cheltuielile indirecte de producţie”




924 „Cheltuielile generale de administraţie”




925 „Cheltuielile de desfacere”


Contul 921 „Cheltuielile activităţii de bază” se foloseşte pentru reflectarea cheltuielilor aferente activităţii de bază a unităţii.


Se dezvoltă în analitic pe secţii (locuri, centre), pe obiecte de calculaţie şi pe articole de calculaţie.


Se debitează, în cursul perioadei (luna), cu ocazia colectării cheltuielilor directe aferente activităţii de bază, preluate din contabilitatea financiară, iar la finele lunii cu cotele de cheltuieli indirecte repartizate raţional în costul produselor fabricate, lucrărilor executate şi serviciilor prestate. Se creditează, la sfârşitul lunii cu costul efectiv al producţiei finite, precum şi cu cel al producţiei în curs de execuţie din activitatea de bază. Nu prezintă sold.


Contul 922 „Cheltuielile activităţilor auxiliare” se utilizează pentru a ţine evidenţa cheltuielilor ocazionate de activităţile auxiliare ale unităţii.

Se desfăşoară in analitic pe secţii, obiecte de calculaţie şi pe feluri de cheltuieli.

Se debitează pe parcursul lunii, cu prilejul colectării cheltuielilor directe privind activităţile auxiliare, preluate din contabilitatea financiară, respectiv decontările reciproce între secţiile auxiliare, la sfârşitul lunii, precum şi cu cota corespunzătoare de cheltuieli generale de administraţie repartizate raţional în costul producţiei auxiliare destinate vânzării. Se creditează, la sfârşitul lunii cu contravaloarea producţiei livrate de secţiile auxiliare pentru activitatea de bază, sectorul administrativ şi de conducere, ori sectorul desfacerii, precum şi cu costul efectiv al producţiei finite destinate vânzării şi respectiv, al producţiei în curs de execuţie, operaţie după care se închide.


Contul 923 „Cheltuielile indirecte de producţie” se foloseşte pentru evidenţa cheltuielilor cu întreţinerea şi funcţionarea utilajelor şi a cheltuielilor generale ale fiecărei secţii de bază a unităţii.


Se debitează, în cursul lunii, cu ocazia colectării cheltuielilor indirecte de producţie privind activitatea de bază, preluate din contabilitatea financiară, iar la sfârşitul lunii se mai debitează cu contravaloarea produselor, serviciilor, lucrărilor primite (decontate) de la secţiile auxiliare. Se creditează, la sfârşitul lunii, cu prilejul repartizării raţionale a cheltuielilor indirecte în costul producţiei obţinute, operaţie prin care se soldează.


Se desfăşoară în analitic pe secţii şi pe feluri de cheltuieli.


Contul 924 „Cheltuielile generale de administraţie” se utilizează pentru evidenţa cheltuielilor de administraţie şi conducere ale unităţii.


Se debitează pe parcursul lunii, cu prilejul colectării cheltuielilor generate de administraţie şi conducerea unităţii preluate din contabilitatea financiară, iar la finele lunii se mai debitează cu contravaloarea produselor, lucrărilor şi serviciilor primite de la secţiile auxiliare pentru necesităţile sectorului administrativ şi de conducere al unităţii, şi se creditează, la sfârşitul lunii, cu ocazia repartizării raţionale a cheltuielilor generale de administraţie în costul producţiei obţinute din activitatea de bază, respectiv auxiliare (destinate vânzării), operaţie prin care se soldează.


Contul 925 „Cheltuielile de desfacere” se utilizează pentru înregistrarea cheltuielilor ocazionate cu desfacerea produselor fabricate (cheltuieli de ambalare, de transport, de manipulare, depozitare, conservare, asigurare, etc.).


Se debitează, în cursul lunii, cu ocazia colectării cheltuielilor ocazionate de sectorul desfacere, preluate din contabilitatea financiară, iar la finele lunii se mai debitează cu contravaloarea produselor, lucrărilor şi serviciilor primite de la secţiile auxiliare pentru necesităţile sectorului desfacere, şi se creditează la sfârşitul lunii, cu prilejul repartizării raţionale a cheltuielilor de desfacere in costul complet al producţiei obţinute, operaţie după care se soldează.


Grupa 93 „Costul producţiei” cuprinde conturile:




931 „Costul producţiei obţinute”




933 „Costul producţiei în curs de execuţie”

Contul 931 „Costul producţiei obţinute” serveşte pentru reflectarea producţiei finite obţinute, care constă din produse finite, semifabricate destinate vânzării, lucrări executate şi servicii prestate pentru terţi, investiţii proprii sau alte activităţi.


Se debitează, în cursul lunii, cu preţul de înregistrare al producţiei finite obţinute din procesul de producţie şi se creditează, la sfârşitul lunii, cu costul efectiv al producţiei efective decontată pe seama cheltuielilor ocazionate.


Se închide la sfârşitul lunii cu diferenţele favorabile sau nefavorabile, operaţie după care se soldează.


Contul 931 „Costul producţiei obţinute” se desfăşoară în analitic pe obiecte de calculaţie.


Contul 933 „Costul producţiei în curs de execuţie” se foloseşte pentru înregistrarea costului efectiv al producţiei în curs de execuţie din activitatea de bază, cât şi din activitatea auxiliară.


Se debitează, la finele lunii, cu costul efectiv al producţiei în curs de execuţie obţinută din activitatea de bază şi din activităţile auxiliare şi se creditează, tot la sfârşitul lunii, cu costul efectiv al aceleiaşi producţii decontate pe seama cheltuielilor efectuate. Nu prezintă sold.


Se desfăşoară în analitic pe obiecte de calculaţie.

PROCEDEE DE DETERMINARE A COSTULUI UNITAR

1. Procedeul diviziunii simple se utilizează în cazul producţiei omogene. Relaţia de calcul este de forma:
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în care:


cu = costul unitar;


Ch = cheltuielile de producţie pe articole de calculaţie;


a = articolul de calculaţie;


Q = cantitatea de produse obţinute.

2. Procedeul cantitativ se aplică în cazul produselor cuplate sau simultane, care sunt considerate în totalitate produse principale, iar la unele dintre acestea nu se foloseşte întreaga cantitate obţinută.


La utilizarea procedeului trebuie avuţi în vedere următorii paşi:

· Stabilirea costului mediu unitar pe produs pentru cantitatea totală a produselor, potrivit relaţiei:
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 = costul mediu unitar;

Q = cantitatea obţinută din fiecare produs;

i = felul produselor.

· Calculul costului unitar efectiv pentru produsele la care apar pierderi de substanţe, pierderi tehnologice, etc.
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în care:

Q0 = cantitatea obţinută dintr-un anumit produs;

Qf = cantitatea folosită dintr-un anumit produs.


Aria de utilizare este destul de limitată, folosindu-se în câteva cazuri, cum ar fi: fabricaţia semicoşului, a sodei caustice prin electroliza clorurii de sodiu, sodarea–neutralizarea produselor petroliere (numai pentru cheltuielile de prelucrare), obţinerea unui produs dintr-un proces de amestec, ş.a.

3. Procedeul indicilor de echivalenţă se foloseşte de către unităţile in care:

· din aceleaşi consumuri ( materii prime, …) se obţin din procesul de producţie produse sau semifabricate diferite.

· materiile prime se transforma in diferite produse (semifabricate), printr-un consum diferit de forţă de muncă.

Toate aceste produse cuplate sau majoritate din ele trebuie sa fie principale.
Indicii   de  echivalenta  servesc  la  omogenizarea  calculatorie  (transformarea  în unităţi echivalente) a producţiei.


În acest scop, ei se pot clasifica după:


( modul de calcul : în indici de echivalenă calculaţi ca raport direct şi, respectiv, ca raport invers;


( după numărul parametrilor de echivalare: în indici de echivalenţă simpli, respectiv complecşi şi agregaţi.


Folosirea procedeului indicilor de echivalenă presupune:

· alegerea produsului drept produs reprezentativ (etalon);

· stabilirea parametrului de echivalare, care poate fi o caracteristică tehnică sau economică comună tuturor produselor fabricate.

În  categoria parametrilor de natură  tehnică  pot   fi  folosiţi: cantitatea  de materie primă încorporată în produs, suprafaţa, lungimea, greutatea, volumul, greutatea moleculară, puterea calorică, procentul de grăsime, timpul de prelucrare etc.

Printre parametrii economici, o utilizare mai largă o au: valoarea materiilor încorporate în produse, manopera directă, totalul cheltuielilor directe , preţurile de vânzare etc.


Aplicabilitatea practică a procedeului indicilor de echivalenţă, din momentul stabilirii “produsului de bază” şi a “parametrului de echivalare” presupune respectarea următoarelor etape:

a) calculul indicilor de echivalenţă potrivit relaţiilor:

( indici de echivalenta simpli calculaţi ca:

( raport direct  

            pi     

Ki  =-------------------

                 pb

( raport invers

            pb     

Ki  =-------------------

                 pi

( indici de echivalenta complecşi calculaţi ca :

( raport direct

            pi  x   p1i  x  …  pni   

Ki  =-------------------------------------------

                 pb  x    p1b  x …. pnb

( raport invers

            pb  x   p1b  x  …  pnb   

Ki  =-------------------------------------------

                 Pi  x    p1i  x …. pni

În care:  
Ki  = indicele de echivalenta corespunzător unui produs “i”;

Pi   =  nivelul parametrului aferent produsului pentru care se calculează indicele de echivalenţă;
pb =  nivelul parametrului produsului ales drept baza (etalon).


b) transformarea (omogenizarea) producţiei fabricate în cantităţi de produse echivalente conform relaţiei:
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În care: Qe = cantitatea totală de produse exprimată în unităţi echivalente;



q =  cantitatea în unităţi fizice dintr-un produs;



k = indicele de echivalenţă aferent produsului “i”;



i = tipul/felul produsului;


c) calculul costului unitar pe unitatea de produs echivalent :
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              În care: 
cue = costul unitar pe unitatea echivalentă;


     

Cha = cheltuielile de producţie pe articole de calculaţie.


d) determinarea costului  unitar al fiecărui produs (pe unitatea fizică), prin ponderarea  costului pe unitatea de produs echivalent (cue) cu indicele de echivalenţă calculat pentru fiecare în parte „i”, potrivit relaţiei:



cui = cue x Ki


4. Procedeul valorii rămase (procedeul deducerii valorii produselor secundare, procedeul restului), se foloseşte de către întreprinderile  care obţin din procesul de producţie concomitent un produs principal şi unul sau mai multe produse secundare. Relaţia de calcul a costului unitar al produsului principal este de forma:
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   în care :


Cu = cost unitar aferent produsului principal;


Q = cantitatea de produs principal;


Cha = cheltuielile de producţie pe articole de calculaţie;


qs = cantitatea de produs secundar;


pr = preţul de vânzare al produsului secundar;


j = felul produselor secundare;

METODA STANDARD-COST

Conceptul de bază al acestei metode constă în stabilirea cu anticipaţie a costurilor directe de producţie (materiale, manoperă), care sunt denumite standarde şi a costurilor indirecte (costuri comune ale secţiilor, costurile generale ale întreprinderii şi cheltuielile de desfacere) denumite bugete de costuri. Acestea formează etaloanele de măsură şi de comparaţie cu costurile efective de producţie.

Structura tipică a unui cost total de producţie calculat după metoda costurilor standard, cuprinde de regula, trei articole principale de calculaţie şi anume:

· materiale ;

· manopera;

· costuri de regie.


Costul standard este un cost prestabilit  care acţionează atât ca etalon de măsură şi comparaţie a costului efectiv realizat de întreprindere, cât şi ca instrument de orientare şi precizare a condiţiilor în care trebuie să se desfăşoare producţia. Prin măsurarea obiectivă a costului producţiei, costul standard este un cost normal, corespunzător condiţiilor de desfăşurare a unei activităţi economice.


Ceea ce caracterizează în principal, această metodă este faptul că standardele, care, aşa cum s-a arătat, sunt costuri antecalculate, sunt considerate costuri normale de producţie. Astfel, calculaţia costurilor se reduce la o singură calculaţie şi anume la calculaţia costurilor standard, care constituie bază de stabilire a preţurilor de vânzare, nemaifiind necesară calculaţia costului efectiv al produselor. Diferenţele ce apar în plus sau în minus dintre cheltuielile efective şi cele standard sunt considerate abateri de la condiţiile normale de fabricaţie. Ele afectează direct  rezultatele finale ale întreprinderii din perioada respectivă.

Aplicarea acestei metode presupune parcurgerea următoarelor etape :

1.  Calculul costurilor standard pe produs;

2.  Organizarea sistemului de calcul şi evidenţă a abaterilor de la costurile standard;

3.  Urmărirea costurilor de producţie potrivit cerinţelor metodei standard cost.

Metode de calculaţie bazate pe conceptul costului parţial

Metodele de calculaţie de tip parţial se deosebesc de metodele absorbante prin aceea că realizează separarea cheltuielilor de producţie ţinând cont de comportamentul acestora faţă de volumul producţiei şi desfacerilor. 


Cele mai cunoscute metode de tip parţial prezentate în literatura de specialitate sunt:

· Metoda direct costing (metoda costurilor variabile).
· Metoda costurilor directe.

Metoda direct costing ataşează produsului numai acele cheltuieli care variază direct cu volumul producţiei fabricate. Aceasta înseamnă ca în costul produsului se cuprind doar cheltuielile cu materiile prime şi materialele directe, cele privind manopera directă precum şi cheltuielile indirecte cu caracter variabil. Celelalte cheltuieli (de exemplu: salariile personalului TESA şi de conducere, amortizarea,  primele de asigurare etc.), care sunt mai degrabă expresia unei funcţii de timp decât de producţie (volum), sunt excluse din costul produsului. Astfel, cheltuielile fixe, în concepţia originală a metodei, sunt urmărite pe total întreprindere şi suportate din contribuţia bruta (marja pe costuri variabile). Contribuţia brută se determină ca rezultat financiar parţial, prin scăderea cheltuielilor variabile din totalul veniturilor din vânzare.


Metoda direct costing permite analiza detaliată a cheltuielilor de producţie în scopul asigurării eficienţei întregii activităţi economice, deşi ea nu asigură stabilirea unor responsabilităţi în ceea ce priveşte nivelul cheltuielilor fixe.


Costul unitar pe produs (Cu) în cadrul acestei metode se determină prin raportarea totalului cheltuielilor variabile la volumul fizic al producţiei obţinute.





Total cheltuieli variabile




Cu = -------------------------------





Cantitate produs obţinut


În contextul metodei, datorită ponderii ridicate pe care o deţin cheltuielile variabile în totalul cheltuielilor de producţie, un indicator specific şi deosebit de semnificativ este contribuţia brută la profit, calculată pe produs şi la nivel de întreprindere, indicator care se calculează conform relaţiei:


Cbt =  Volumul desfacerilor la   -   Cheltuieli variabile 



      preţ de vânzare                           totale


unde Cbt = contribuţia brută la nivel de întreprindere

iar, 






Cbt



Cbu = -------------------------------------------





Cant. produse obţinute

sau



Cbu = Preţ vânzare unitar  -   cheltuieli variabile unitare

unde Cbu = contribuţia brută unitară.


Contribuţia brută (întâlnită în literatura de specialitate şi sub denumirea de marja pe costuri variabile) este destinată acoperii cheltuielilor fixe (de structură) considerate costuri ale perioadei şi care privesc în ansamblu capacitatea întreprinderii de a produce şi vinde.


În consecinţă cheltuielile fixe se programează şi se urmăresc global şi nu se include în costul produselor. Ele afectează direct rezultatul din exploatare al întreprinderii.


Cheltuielile variabile sunt calculate pe sectoare de cheltuieli sau pe produse. Rezultatul financiar se determină prin relaţia:



Rezultat                    =               Cbt - CF


(profit sau pierdere)

unde   CF = cheltuieli fixe

Exemplu: O întreprindere fabrică 3 produse P1, P2 şi P3. Se consideră următoarele date:

	Produs
	P1
	P2
	P3
	Total întreprindere

	Indicatori
	valoare
	%
	valoare
	%
	valoare
	%
	valoare
	%

	1. Volum desfacere la preţ vânzare
	1.650.000
	100
	990.000
	100
	660.000
	100
	3.300.000
	100

	2. Cheltuieli variabile
	792.000
	48
	514.800
	52
	712.800
	108
	209.600
	61,2

	3. Contribuţie brută
	858.000
	52
	472.500
	48
	-52.800
	-8
	1.280.400
	38,8

	4. Cheltuieli fixe
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	957.000
	29

	5. Rezultat
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	323.400
	9,8


Concluzii: În baza calculelor efectuate se constată că pentru P1 şi P2 contribuţiile brute sunt pozitive, în timp ce în cazul P3 aceasta este negativă. Deci, P1 şi P2 contribuie la acoperirea cheltuielilor fixe, în timp ce produsul P3, nu.


Renunţarea la produsul P3 duce la imputarea cheltuielilor fixe numai asupra contribuţiilor brute ale produselor P1 şi P2, generând un profit mai mare.


CbP1+ P2 = 858.000 + 472.500 = 1.330.500 lei;


Rezultat = 1.330.500 – 957.000 = 373.500 lei.


Separarea cheltuielilor în fixe şi variabile în cadrul metodei direct costing conduce la calcularea unor indicatori specifici acestei metode, a căror analiză este subordonată, cu precădere procesului decizional şi orientării gestiunii întreprinderii în sfera previziunii comerciale. Cei patru indicatori principali (punctul de echilibru, factorul de acoperire, coeficientul de siguranţă dinamic, intervalul de siguranţă) reflectă echilibru între volumul activităţii desfăşurate, costurile determinate de aceasta şi gradul de rentabilitate al activităţii.


Punctul de echilibru sau pragul de rentabilitate reflectă cantitatea de produse prin vânzarea căreia întreprinderea nu obţine nici profit nici pierdere. Este vorba de volumul minim al activităţii necesar pentru a acoperi toate cheltuielile (cheltuielile variabile + cheltuieli fixe), considerând că pentru o structură dată, cheltuielile fixe (independente de nivelul de activitate şi inerente structurii considerate) sunt suportate în totalitate de exploatare.


Obiectivul este de a găsi acel nivel al vânzărilor pentru care cheltuielile fixe să fie în totalitate acoperite.

Considerăm următorul exemplu:

O întreprindere fabrică un produs A. Cheltuielile variabile unitare sunt de 50.000 lei iar cheltuielile fixe totale sunt de 2.000.000 lei. Produsul se vinde pe piaţă cu un preţ unitar de 90.000 lei. Câte produse A trebuie vândute pentru a atinge punctul de echilibru?

În condiţiile în care:

Rezultatul = Cifra de afaceri – Cheltuieli totale

Sau

Rezultatul = (Cantitatea x Preţ de vânzare) - ((Cheltuieli variabile x Cantitate) – Cheltuieli fixe(

   Aceasta ecuaţie oferă cea mai generală şi uzuală abordare în estimarea rezultatului şi a punctului de echilibru.

Dacă notăm cu X cantitatea de produse ce trebuie vândută pentru a atinge punctul de echilibru, punct în care rezultatul este 0, atunci, înlocuind în ecuaţia de mai sus, rezultă:

1. 90.000 X – 50.000 X – 2.000.000 = 0

2. 40.000 X = 2.000.000

2.000.000

3. X= ------------------------ = 50 buc.

40.000

ceea ce înseamnă ca veniturile obţinute din vânzarea produsului, care să conducă la un rezultat egal cu zero sunt de 4.500.000 lei, adică 50 buc. x 90.000 lei/buc.


În situaţia în care unitatea produce şi vinde mai multe sortimente de produse, calculul punctului de echilibru devine mai complex. Formula de calcul:


    
          Cheltuieli fixe



Pe = ------------------------------------------------------ 



Contribuţia bruta medie unitară (Cbu)

unde, contribuţia bruta medie unitară este raportul dintre contribuţia totală aferentă tuturor produselor fabricate şi volumul activităţii totale exprimat în unităţi fizice.

unde Cbu = contribuţia brută unitară;


Qi = cantitatea fabricată din produsul i.


Aplicând această formulă de calcul a Pe se determină volumul fizic pe total sortimente  fabricate în punctul de echilibru. Determinarea structurii volumului fizic al producţiei în punctul de echilibru are loc pe baza ponderii fiecărui produs în totalul producţiei programate.

Exemplu: O întreprindere îşi programează sa producă şi să vândă trei produse, astfel:

	Produs
	A
	B
	C

	Cantitate vândută 
	60.000 kg
	20.000 kg
	10.000 kg

	Preţ de vânzare unitar (Pvu)
	100 lei
	90 lei
	120 lei

	Cheltuieli variabile unitare (Cvu)
	46 lei
	48 lei
	122 lei

	Cheltuieli fixe totale
	
	1.800.000
	


· Se calculează contribuţii brute unitare şi totale:

	Produs
	A
	B
	C
	TOTAL

	Cantitate vândută 
	60.000 kg
	20.000 kg
	10.000 kg
	90.000 kg

	Cbu (Pvu – Cvu)
	54 lei
	42 lei
	-2 lei
	

	Cbt
	324.000 lei
	840.000 lei
	-20.000 lei
	4.060.000 lei



  60.000 x 54 + 20.000 x 42 – 10.000 x2        324.000 + 840.000 – 20.000

Cbu = --------------------------------------------------= ---------------------------------------=


        60.000 + 20.000 + 10.000                          90.000

      4.060.000

= ----------------= 45,1111 lei/kg

         90.000

· Calcularea volumului producţiei fizice în punctul de echilibru:

1.800.000

Pe = -----------------  =    39901,487kg

         45,1111 lei/kg

· Calcularea structurii volumului fizic al producţiei în punctul de echilibru; se stabileşte ponderea fiecărui produs în totalul producţiei.

	Produs
	Cantitate

(kg)
	Pondere

%
	Structura

(kg)

	A
	60.000
	67
	26733,996

	B
	20.000
	22
	8778,3271

	C
	10.000
	11
	4389,1635

	TOTAL
	90.000
	100
	39901,487


Factorul de acoperire

Factorul de acoperire (Fa) exprimă procentul contribuţiei fiecărui produs la acoperirea cheltuielilor fixe şi la obţinerea beneficiului. Acest indicator prezintă o deosebită importanţă, întrucât orientează decizia întreprinderii spre produsele care au factor de acoperire cel mai ridicat. Acest indicator exprimă rentabilitatea potenţială şi de aceea el stă la baza deciziilor privind desfacerea.


Se calculează după următoarele relaţii:




Cbt



Fa = -------x 100                     sau




CA



Cbu                      Pvu - Cvu


Fa = ----------x 100 = --------------------x 100    sau



Pvu                              Pvu



         CF

Fa = -----------------------------------x 100


    Prag de rentabilitate

Reluând exemplu 2, se calculează Fa:


  100 – 46                 54

FaA = -------------x 100 = ------ x 100 = 54%


     100
           100


90 – 48                       42

FaB = ------------x 100 = -----------x 100 = 46,67%

90 90

          FaC este o mărime negativă.

Adoptând decizia de mărime a producţiei şi desfacerii la produsul A (care are  Fa cel mai mare), întreprinderea poate obţine un beneficiu mai mare.

Coeficientul de siguranţă dinamic (Ks)

Acest indicator arată cu cât pot să scadă vânzările în mod relativ pentru ca întreprinderea să ajungă în punctul de echilibru. Orice scădere peste acest coeficient va face ca întreprinderea să ajungă în zona pierderilor. În consecinţă, toate deciziile de micşorare a vânzărilor trebuie să fie luate în limita coeficientului de siguranţă dinamic.

Se calculează conform relaţiei:

           CA – Prag de rentabilitate

Ks = ------------------------------------- x 100

                             CA

În exemplul 2, dacă se calculează Ks, se obţin:

           6.000.000 – 2.673.399,6

Ksa= -----------------------------------x 100 = 55,44%

                      6.000.000


20.000 x 90 – 8778,3271 x 90


Ksb = -------------------------------------- x 100 = 56,108%

                         20.000 x 90

           10.000 x 120 – 4389,1635 x 120

Ksc = ------------------------------------------ x 100 = 56,108%

                            10.000 x 120

Deci în cazul produsului A, vânzările pot să scadă cu 55,44% pentru ca întreprinderea sa nu intre în zona pierderilor. Orice scădere peste acest coeficient va conduce la pierderi.

Ks se mai poate calcula cu ajutorul următoarelor relaţii:


              Profit total

Ks = ---------------------------------------- x 100

                 Contribuţia brută totală

Ks = 100% - q%

Unde q% = gradul de activitate la punctul de echilibru
.


              Intervalul de siguranţă (Is)


Intervalul de siguranţă este expresia în cifre absolute a coeficientului de siguranţă dinamic. El arată în mărime absolută cu cât pot fi reduse vânzările pentru a ajunge la punctul de echilibru. Se calculează conform relaţiei:



Is = CA – Prag de rentabilitate
Pentru cele trei produse din exemplul 2:


Isa = 6.000.000 – 2.673.339,6 = 3.326.600,4 lei


Isb = 1.800.000 – 790.049,43 = 1.009.950,6 lei


Isc = 1.200.000 – 526.699,62 = 673,300,4 lei

Metoda costurilor pe activităţi 

   (Activity Based Costing)

2.1 Caracterizare generală a metodei A.B.C.


Metoda ABC este o metodă de calcul de tip full-costing (metoda de tip absorbant) care vrea să elimine anumite practici simpliste folosite  în calculul costurilor din modelele clasice. Aceasta metodă a fost dezvoltată după 1980 în Statele Unite ale Americii prin contribuţia autorilor R. Cooper şi R. Kaplan de la Harvard Business School. La început s-a considerat că  este o metodă adecvată pentru întreprinderile industriale cu producţie de serie dotate cu o tehnologie avansată. Astăzi metoda se  utilizează cu succes şi în alte sectoare de activitate cum ar fi: administraţie publică, asigurări, bănci, servicii, activităţi medicale, telecomunicaţii, etc..

Metoda ABC (sau metoda costurilor pe activităţi) prezintă multe asemănări cu metoda “secţiunilor omogene” prezentată în P.C.G. francez. Ea diferă totuşi de acestă metodă, prin următoarele aspecte:

- pune accentul în primul rînd pe explicarea cauzelor  costurilor activităţilor înaintea calcului costurilor produselor;

- nu prevede centre auxiliare; costurile tuturor centrelor se vor  imputa costurilor produselor făra repartiţie secundară;

- operează cu regruparea activităţilor după procese transversale care depăşesc limitele centrelor de responsabilitate.


Explicarea metodei ABC ( Activity Based Costing) presupune abordarea a trei nivele de analiză: operaţie, activitate şi proces.

Operaţia este primul nivel în descrierea unui  proces de muncă. Ea nu presupune calculul vreunui cost. Operaţia este partea procesului de producţie, omogenă din punct de vedere tehnologic, ce constituie obiectul unei norme de muncă şi care trebuie executată într-un anumit interval de timp, de către un executant ,individual sau colectiv, pe un anumit loc de muncă, prevăzut cu o înzestrare specifică în utilaje şi unelte de muncă.

Exemple de operaţii: descărcarea unui camion; sortarea de documente contabile; conceperea unui răspuns la o scrisoare comercială; săparea manuala a unui şanţ; încarcarea pamântului în camion; transportul pământului etc .

Activitatea

Metoda ABC este focalizată pe calculul costurilor activităţilor. O activitate este un ansamblu de operaţii ordonate şi  legate între ele în scopul atingerii unui obiectiv.


Exemple de activităţi :

- Descărcarea camionului, compararea avizului de expeditie cu bonul de comandă, controlul cantităţilor şi  al calităţii materiilor prime primite, depozitarea în magazie sunt patru operaţii care formează activitatea de recepţie.

- Frezajul, rabotajul şi  găurirea unei piese sunt trei operaţii ce formeaza activitatea de prelucrare industrială.

- Colectarea documentelor contabile, sortarea lor, înregistrarea  în articole contabile, în Cartea-mare şi  realizarea balanţei de verificare sunt cinci operaţii care constituie „activitatea contabilă”.

  Procesul

Ansamblul activităţilor  ce  concură la realizarea unui  obiectiv  formează  un  proces la care participa  mai multe diviziuni (ateliere şi  servicii). Intreprinderea este privită ca o reţea de procese transversale.

Controlul costurilor în metoda A.B.C.

Analiza pe bază de activităţi  facilitează controlul costurilor. Ea se bazează pe faptul că activităţile sunt cele care consumă resursele (resursele consumate fiind calificate cheltuieli în sistemul contabil).


Pentru a acţiona asupra costului unui produs, trebuie:


( identificate activităţile care adaugă valoare produsului, în scopul suprimării activităţilor non productive (non valoare);

          ( identificaţi factorii generatori de cost ai activităţilor (inductori de cost). Consumarea de resurse (de cheltuieli) de catre o activitate poate rezulta din acţiunea mai multor factori care nu sunt toţi cuantificabili. Inductorul de cost este o bază  de repartizare (imputare) a cheltuielilor indirecte asupra produselor, lucrărilor sau servicilor.


Exemplu de generatori de cost (inductori):


( inductori non cuantificabili: nivelul calităţii aprovizionărilor; nivelul de competenţă al personalului; design-ul produsului; nivelul de eficacitate al unei tehnici; proasta coordonare a activităţii.


( inductori cuantificabili: timpul de muncă; numărul de intervenţii; numărul de referinţe; numărul modelelor, caracteristicile lor.


Relaţia între resurse consumate şi  activităţile realizate este una directă. Obiectivul fundamental al contabilităţii pe baza de activităţi  este de a se informa asupra inductorilor cuantificabili.

Produsele consumă activităţi, iar costul resurselor va fi incorporat produselor indirect, prin intermediul activităţilor. Vom alege pentru fiecare activitate o unitate de masură a activităţii sau inductor de activitate (asemănător unităţii de lucru sau criteriului de repartizare) prin intermediul căruia costul activităţii este imputat produselor.


Astfel, cheltuielile indirecte sunt directe în ceea ce priveşte activităţile. Legile de comportare a costurilor şi  incidenţa deciziilor de gestiune asupra costurilor sunt mai bine cunoscute la nivel de activităţi  decât asupra produselor. Metoda ABC permite modelarea relaţiilor între resurse, activităţi  şi  produse.


Remarcă: Centrele de analiză (locurile de cheltuieli) după metoda clasică de calculaţie sunt în poziţie de intermediari între cheltuieli şi  produse (purtatori de cost) la fel ca „activităţile” în cadrul metodei ABC. Această asemănare are totuşi o diferenţă de concept. În metodele clasice „centrul de analiză” este considerat ca celulă de calcul  al cărei obiect este costul produsului. În acest context, cuvântul analiză este sinonim cu substantivul „calcul”.


Metoda ABC consideră activităţile ca loc unde este studiată legea de comportament a cheltuielilor în funcţie de activităţile efectuate. Calculul costului produselor nu este decât un rezultat secundar a ceea ce este  primordial: costul activităţilor şi costul produsului. 


Metodele tradiţionale de calculaţie consideră cheltuielile ca o fatalitate. Ele măsoară cheltuielile incorporate în produs făra să identifice alte cauze în afara volumului obţinut. Ele permit numai compararea preţului produsului cu costul său, însa ele nu ajută la identificarea cauzelor pentru diminuarea costurilor.


Noţiunea de activitate este mai apropiată de preocupările  personalului implicat (ingineri, tehnicieni, comercianţi etc.) decât noţiunea de produs. Acţiunile de ameliorare a raportului cost-valoare sunt deci mai bine înţelese de executanţi. De asemenea, informaţia furnizată de analiza costurilor pe activităţi este mai bine înţeleasă de către utilizatorii săi.


Metoda ABC consideră că toate activităţile sunt „principale” în determinarea costului produselor. Relaţia între costuri şi  cauze pe care le declanşează nu este  afectată de calcule de repartiţie.

Instrumentele  controlului de gestiune 

Pentru exercitarea misiunii sale, controlul de gestiune are nevoie de instrumente specifice cum sunt:

a.
Contabilitatea de gestiune;

b.
Bugetele;

c.
Tabloul de bord;

d.
Preţurile de decontare internă (sau de cesiune internă).

Aceste instrumente trebuie sa raspunda nevoilor de informare, elaborarea lor fiind unul din punctele fundamentale ale controlului de gestiune.


Contabilitatea de gestiune

Cu ajutorul ei  se realizează calculul şi  analiza costurilor, care sunt necesare previziunii, măsurării şi  controlului rezultatelor. Ea pune la dispoziţia conducătorilor întreprinderii informaţii utile luării deciziilor şi  contribuie la ameliorarea performanţelor organizaţiei.


Costurile pot fi calculate a priori în vederea urmăririi lor  pe parcursul desfăşurării activităţii sau a posteriori în intenţia de a controla nivelul lor efectiv. Metodele de calcul a costurilor se pot grupa în:

- metode bazate pe costuri complete care încorporează ansamblul cheltuielilor de producţie şi  desfacere în costul produselor, activităţilor sau centrelor de responsabilitate;

- metode bazate pe costuri parţiale care încorporează numai o parte a cheltuielilor (variabile şi/sau directe).

Alegerea metodei costurilor parţiale este apropiată de elaborarea unei politici de preţuri şi  

tarife pentru o clientelă segmentată.


Metoda costurilor complete este folosită în stabilirea unui deviz (produs - lucrare - serviciu).

 Bugetele 

Un buget este o afectare (atribuire cifrică) previzională şi  cuantificabilă a obiectivelor centrelor de responsabilitate  şi  a mijloacelor de realizare a acestora pe o perioadă scurtă de timp. Bugetul decurge dintr-un demers previzional mai larg şi  constă în a transfera strategia pe termen lung şi  mediu în plan operaţional.

 Bugetele sunt instrumente de coeziune şi  coordonare între diferite centre de responsabilitate. El permite realizarea procesului de descentralizare şi  introduce noţiunea de angajament (contract) între direcţia generală şi  responsabilii cărora le sunt delegate deciziile.


Controlul bugetar evaluează performanţa centrelor de responsabilitate comparând realizările cu previziunile. Această performanţă prezintă dezavantajul că este numai de natura financiară.

 Tabloul de bord

Tablourile de bord sunt instrumente de pilotaj pe termen scurt orientate spre acţiune. Ele cuprind un număr de indicatori pertinenţi, concişi, obţinuţi rapid şi  care exprimă factorii de competitivitate ai întreprinderii sau ai unui centru de responsabilitate.


Prin aspectul lor sintetic, tablourile de bord atrag atenţia responsabililor asupra punctelor cheie din gestiunea lor şi  ameliorează astfel luarea deciziilor. Indicatorii pot fi financiari, fizici sau calitativi .


Tablourile de bord trebuiesc să fie adaptate la fiecare nivel ierarhic. Alegerea indicatorilor comuni între nivelele ierarhice favorizează dialogul şi  comunicarea între superiori  şi  colaboratorii săi subordonaţi.

Preţurile de cesiune internă  


Preţurile de cesiune internă (sau costurile de decontare internă) sunt preţurile la care se evaluează tranzacţiile între centrele de responsabilitate. Ele permit măsurarea contribuţiilor centrelor de responsabilitate  la realizarea rezultatului global al întreprinderii. Un sistem de preţuri de cesiune internă are ca obiectiv transmiterea  în interiorul întreprinderii a restricţiilor pieţei în scopul dinamizării şi  motivării responsabiliilor de centre. Preţurile de cesiune internă pot corespunde preţurilor pieţei cu condiţia să existe pe piaţă bunuri sau prestaţii de acelaţi tip cu cele oferite în interiorul întreprinderii.


Alegerea unei metode de fixare a preţurilor de cesiune  este complexă şi  provoacă deseori conflicte interne. O politică de preţ de cesiune internă realistă trebuie să ţină cont de un anumit număr de  parametri care trebuie să fie în convergenţă cu strategia întreprinderii.

Controlul de gestiune trebuie sa fie bazat pe responsabilitate şi adaptat destinatiei sale. Evolutia sistemului de control integrat şi adaptat unei viziuni de descentralizare dinamica pe responsabilitaţi, poate fi apreciata dupa: 

- stilul de control de gestiune; 

- natura instrumentelor, pe masura ce evolueaza stilul de control; 

- modul de urmarire a rezultatelor; 

- bazele dupa care evolueaza performantele şi se realizeaza în fiecare etapa a procesului de evolutie. 

Notiunile de rentabilitate, productivitate şi randament pot fi considerate ca fiind componente ale conceptului de creativitate sociala. Ponderându-le calitativ pentru a tine seama de finalitaţile proprii întreprinderilor se pot defini orientarile judicioase pentru a preciza şi masura performantele. Creativitatea sociala faciliteaza cercetarea echilibrelor economice şi sociologice. În alti termeni, notiunea de calitate, indisociabila de cea de creativitate sociala “apare din ce în ce mai rodnica în aprecierea rezultatelor gestiunii. Ea aduce metodelor traditionale de masura a performantelor, de tipul ratelor de rentabilitate financiara, un complement indispensabil.

 În mod cert, cercetarea calitaţii este complexa. Ea implica definirea criteriilor de alegere şi rationament care ar putea fi acceptate de marea parte a partenerilor sociali.”(26) De aici, interesul crescând de adaptare la diferite niveluri de responsabilitate şi o noua privire asupra posibilitaţilor şi oportunitaţilor de interventie a controlorului de gestiune. Deci, controlul de gestiune consta în a se asigura care din deciziile luate sunt efectiv şi eficace urmate de efect, în ideea de a îmbunătăţi performantele firmei (rentabilitate, productivitate, randament). Aceasta misiune cere imperios: 

 - o buna cunoastere a performantelor reale ale întreprinderii şi a diferitelor sale componente; 

- performante de referinta, pentru a fi confruntate cu performantele reale; 

- mijloace care sa permita aceasta confruntare, precum şi realizarea masurilor corective. 

METODA JIT
Just in Time (JIT) sau „exact la momentul potrivit” este o filozofie organizationala ce se fundamenteaza pe ideea ca activitatea de productie trebuie calculata si proiectata cu mare precizie astfel incat stocurile sa fie reduse la minim. Asa cum se observa este o orientare mai degraba spre proces si se aplica in primul rand la firmele de productie! 

Inca din anii 1960 in gandirea manageriala a aparut o modificare de paradigma ai caror promotori au fost inginerii de la uzinele Toyota, respectiv de la a produce cat mai mult la a produce doar atat cat e nevoie. Stocurile au fost privite ca cel mai mare rau al unei companii ce produc: costuri mari de depozitare, pierderi de calitate a produselor in timpul depozitarii, riscul de a produce stocuri nevandabile, iar un stoc mare ascunde probleme de productie! Aceasta perspectiva organizationala de tip „Just in Time”, priveste calitatea din prisma activitatii operative, a procesului si mai putin din perspectiva rezultatului. Aceste organizatii isi au stocurile preponderent „pe patru roti” in drum catre clienti si nu in depozite! 

Succesul unei abordari de tip Just in Time este insa conditionat nu numai de matematica unei eficiente stricte a procesului de productie, de mijloace de productie usor adaptabile unei cereri diverse, arta in echilibrul cerere-oferta dar mai ales de un parteneriat permanent cu furnizorii (putini dar seriosi), mai ales pentru materia prima de stricta necesitate. Este obligatoriu ca furnizorii sa livreze produsele exact atunci cand este nevoie de ele – spre deosebire de perspectiva firmelor occidentale care considera furnizorii ca fiind adversari ce trebuie invinsi pe terenul negocierilor. 

Marele neajuns al abordarii Just in Time il constituie faptul ca in situatiile de exceptie in care apare o cerere mare pe piata la un moment dat de timp, acest tip de organizatii nu o pot satisface. 

Organizatiile cu astfel de principii, interesate cu precadere de potrivirea in timp a proceselor, formeaza oameni foarte analitici, disciplinati, rigurosi si cu un acut spirit de economie, angajament si seriozitate. Totusi chiar daca procesele de productie sunt inalt flexibilizate astfel incat sa faca fata variatiilor de cerere, nu este necesar ca si oamenii sa aiba dezvoltata aceasta calitate de a fi flexibili si inovativi, cum este ceruta in mod obligatoriu in managementul calitatii totale. De asemenea se pot observa si unele ramuri ale ideilor dezvoltate de managementul stiintific. 

Just in time ramane o abordare extrem de actuala in managementul modern dar trebuie retinut faptul ca ea creeaza si se bazeaza pe o cultura organizationala puternica. 

· Aceasta metodă este considerată de specialişti ca o condiţie importantă pentru obţinerea unei organizări superioare a producţiei, iar aplicarea ei contribuie la reducerea costurilor de producţie aferente stocurilor de materii prime, materiale, piese şi subansambluri.

· Ea a apărut ca o replică la metodele clasice de organizare, care au la bază existenţa stocurilor tampon, constituite în vederea contracarării diferitelor evenimente cu caracter negativ care pot să apăra în derularea producţiei (opriri accidentale ale utilajelor, absenţa personalului, desincronizări între ateliere, defecte de calitate etc.)

· La baza metodei J.I.T. stă principiul reducerii la minimum  sau eliminarea stocurilor de materii prime, materiale, piese, subansamble şi producţie neterminată şi implicit reducerea globală a costurilor aferente acestor stocuri, indiferent de volumul producţiei. Minimizarea tuturor categoriilor de stocuri se face concomitent cu creşterea calităţii produselor.

· Conform ac metode trebuie să se producă numai ce se vinde şi exact la timp.

· Implementarea metodei J.I.T. presupune realizarea  a şase acţiuni fundamentale:

· amplasarea raţională a verigilor organizatorice cu scopul de a reduce costurile aferente operaţiilor care nu creează valoarea ( în principal operaţiile de transport);

· reducerea timpilor de pregătire-încheiere în scopul realizării unui timp optim de schimbare a seriei;

· realizarea unei fiabilităţi maxime a maşinilor în scopul reducerii costurilor aferente staţionării determinate de căderile accidentale ale acestora;

· realiz unei producţii de calitate superioară; realiz activităţii de control al calităţii după principiul „control total în condiţiile controlului selectiv”

· realizarea unei relaţii de parteneriat cu furnizorii;

· educarea şi formarea forţei de muncă utilizând cele mai eficiente metode
· Metoda J.I.T. se bazează pe principiul numit „producţia cu fluxuri trase” conform căruia toate comenzile de fabricaţie trebuie transmise ultimului loc de muncă al procesului tehnologic (de regulă montajul general), acesta transmiţând necesarul de piese şi subansambluri locului de munca precedent şi aşa mai departe.

· Prin acest mod de lucru, metoda J.I.T. se deosebeşte de sistemele clasice de producţie, care se bazează pe principiul „producţia de fluxuri împinse” conform căruia piesele realizate la primele locuri de muncă sunt împinse înainte, fără să intereseze daca ele vor intra imediat în fabricaţie sau se vor stoca în magazii intermediare.

· Metoda J.I.T. oferă multiple avantaje, care pot fi grupate astfel:

· reducerea costurilor prin reducerea stocurilor, reducerea rebuturilor, reducerea timpului de munca şi reducerea modificărilor fată de proiectul iniţial;

· creşterea veniturilor prin îmbunătăţirea calităţii produselor şi creşterea volumului vânzărilor.

· reducerea investiţiilor, atât prin reducerea spaţiilor de depozitat cât şi prin minimalizarea stocurilor;

· îmbunătăţirea activităţii de personal; forţa de muncă este foarte bine pregătită, motivată material, ataşată firmei şi responsabilă faţă de rezultatele muncii; toate aceste trăsături determină creşterea productivităţii muncii.

· La baza metodei J.I.T. stă principiul reducerii la minimum  sau eliminarea stocurilor de materii prime, materiale, piese, subansamble şi producţie neterminată şi implicit reducerea globală a costurilor aferente acestor stocuri, indiferent de volumul producţiei. Minimizarea tuturor categoriilor de stocuri se face concomitent cu creşterea calităţii produselor.

· Conform acestei metode trebuie să se producă numai ce se vinde şi exact la timp.
STUDII DE CAZ PROPUSE SPRE REZOLVARE:

1. Potrivit  principiului costului istoric, costul de productie al unui bun cuprinde in mod obligatoriu:

a) Costurile directe de productie, cheltuielile indirecte de productie angajate, cheltuielile generale de administratie, cheltuielile de desfacere;

b) Costurile de productie, costurile indirecte de productie, cheltuielile de desfacere, cheltuielile financiare;

c) Costurile de exploatare, cota cheltuielilor indirecte de productie determinate rational ca fiind legate de fabricatia acestuia;

d) Costurile directe de productie, cheltuielile indirecte de productie angajate, dobanzile la creditele bancare contractate pentru productia cu ciclul lung de fabricatie aferente perioadei, cheltuielile exceptionale;

e) Costul de achizitie al materiilor prime si materialelor directe consumate, celelalte cheltuieli directe de productie, cota cheltuielilor indirecte de productie determinate rational ca fiind legate de fabricatia acestuia.

2. Abaterile de la costurile standard reprezinta:

a) Economii fata de costul efectiv al productiei;

b) Depasiri fata de costul efectiv al productiei;

c) Economii sau depasiri fata de costurile standard aferente productiei fabricate;

d) Economii fata de costul perioadei precedente;

e) Economii sau depasiri fata de costul efectiv.

3. O societate comerciala fabrica doua comenzi (A si B) in cadrul unei sectii de productie. Comanda A prezinta productie neterminata la inceputul lunii de 60.000 lei.


Cheltuielile directe inregistrate: comanda A   100.000 lei si comanda B   150.000 lei. Cheltuielile indirecte de productie: 75.000 lei. Comanda B prezinta la sfarsitul lunii productie neterminata 45.000 lei. Care ste costul comenzilor A si B?

a) 191.000 lei si 151.000 lei

b) 190.000 lei si 150.000 lei

c) 189.000 lei si 152.000 lei

d) 190.500 lei si 151.500lei

e) 188.000 lei si 148.000lei

4. Indicati formula contabila corecta din contabilitatea de gestiune privind productia obtinuta:


a) 902 = 921
50.000


b) 933 = 922
50.000


c) 921 = 931
50.000


d) 901 = 931
50.000


e) 931 = 902
50.000

5. O societate comerciala a obtinut din procsul de productie: 100 tone produs A (principal) si 5 tone produs B (secundar).


Cheltuielile inregistrate: materii prime 400.000 lei; manopera 200.000 lei; cheltuieli indirecte de productie 150.000 lei; cheltuieli generale de administratie incluse in costul produsului 100.000 lei. Pretul de valorificare pentru produsul B este de 10.000 lei/tona.


Precizati costul complet unitar al produsului A:


a) 7.960 lei

b) 8.100 lei

c) 7.980 lei

           d) 8.000 lei

e) 8.050 lei

6. Dispuneti de urmatoarele informatii: cheltuieli inregistrate in cursul perioadei de gestiune 921/produs A – 300.000 lei; 923 – 450.000 lei, din care cheltuieli fixe 50.000 lei; gradul de utilizare al capacitatii de productie 80%; productia neterminata la sfarsitul perioadei de gestiune  200.000 lei.


Cantitatea de produse obtinute din procesul de productie 100 kg produs A.


Precizati costul unitar de productie:


a) 5.415 lei

b) 5.405 lei

c) 5.410 lei


d) 5.390 lei

e) 5.400 lei

7. Dispuneti de urmatoarele informatii: cantitatea de produse fabricata si vanduta 50 bucati; pretul de vanzare unitar 600 lei/bucata; costul unitar 450 lei /bucata; cheltuieli fixe totale 12.000 lei.


Precizati care este factorul de acoperire:


a) 65%;
b) 26%;
c) 28%;
d) 23%;
e) 24%:

8. Indicati care din procedeele enumerate pentru determinarea si delimitarea cheltuielilor pe purtatori si pe sectoare nu poate fi utilizat.

a) procedeul defalcarii de cote in raport cu numarul perioadelor de gestiune;

b) procedeul ponderarii cantitatilor cu preturile;

c) procedeul statictico – experimental;

d) procedeul cotelor procentuale aplicate asupra unor valori absolute;

e) procedeul punctelor de maxim si minim.

9. O societate comerciala fabrica doua produse A si B. La produsul B exista productie neterminata la inceputul lunii de 120.000 lei. Cheltuielile directe contabilizate sunt: pentru A 800.000 lei si pentru B 1.200.000 lei, iar cheltuielile indirecte totale sunt de 400.000 lei. La produsul B exista productie neterminata la sfarsitul lunii de 50.000 lei.


Care este costul productiei terminate la finele lunii pentru produsele A si B :


a) 1.160.000 lei
1.410.000lei


b)    910.000 lei
1.670.000 lei


c)    900.000 lei
1.570.000 lei


d) 1.060.000 lei
1.550.000 lei


e)    960.000 lei
1.510.000 lei

10.O societate  comerciala produce si vinde 1.000 bucati produse avand pretul de vanzare de 1.500 lei, cheltuielile variabile 1.200 lei/bucata, iar cheltuielile fixe totale sunt 240.000 lei .Care este cantitatea de produse ce trebuie fabricata si vanduta pentru ca profitul sa fie zero:


a) 900 buc.;
b) 950 buc.;
c) 800 buc.;
d) 750 buc.;
e) 850 buc.

11. La o societate comerciala s-au fabricat produse pentru care costurile variabile totale au fost 12.800.000 lei, cheltuielile fixe 2.199.600 lei, iar veniturile realizate din vanzarea produselor 18.000.000 lei. Cantitatea de produse fabricate si vandute 2.000 bucati.


Precizati care este cantitatea si respectiv valoarea productiei echivalente punctului de echilibru:


a) 825 buc.
si
7.100.000 lei


b) 900 buc.
si
7.750.000 lei


c) 800 buc.
si
7.000.000 lei


d) 846 buc. 
si
7.614.000 lei


e) 875 buc.
si
7.500.000 lei

12.O intreprindere fabrica un singur fel de produs. La finele lunii N s-au fabricat 1.000 unitati cantitative (u.c.) de produs finit, 300 u.c. cu un grad mediu de finisare de 60%, iar la inceputul lunii se aflau in stoc 100 u.c. de prdus in curs de executie evaluate la 9.000 lei. Cheltuielile inregistrate in cursul lunii au fost de 173.000 lei.


Care este costul unitar al productiei in curs de executie:


a) 173,9;
b) 80,87;
c) 155;

d) 93;

e) 37,6;

13.O societate comerciala fabrica doua comenzi (A si B) in cadrul unei sectii de productie. Comanda A prezinta productie neterminata la inceputul perioadei 60.000 lei. Costurile directe inregistrate sunt: 100.000 lei comanda A si 150.000 lei comanda B. Cheltuielile indirecte de productie 75.000 lei sunt repartizate in functie de costurile directe. Comanda B prezinta la sfarsitul perioadei o productie  neterminata de 45.000 lei. Care este costul de productie al celor doua comenzi A si B:


a) 191.000 lei

si
151.000 lei


b) 190.000 lei

si
150.000 lei


c) 188.000 lei

si
148.000 lei


d) 189.000 lei

si
152.000 lei


e) 190.500 lei

si
151.500 lei

14.Dispuneti de urmatoarele informatii privind stocurile de materii prime: stoc initial 40 kg * 500 lei, intrari pe 10.03.N, 100 kg * 570 lei; pe 6.06.N 30 kg * 690 lei; pe 4.10.N 50 kg * 632 lei; iesiri pe 3.04.N, 30 kg; pe 20.08, 60 kg.Stocul final de materii prime la sfarsitul perioadei potrivit metodei costului mediu ponderat, calculat dupa fiecart operatie de intrare este:


a) 78.000 lei

b) 60.500 lei

c) 76.405 lei


d) 46.400 lei

e) 81.200 lei

15.Dispuneti de urmatoarele informatii privind stocurile de materii prime: stoc initial    10 kg * 10 lei, intrari 100 kg * 11 lei pe 10.04 si 50 kg * 12 lei pe 20.04; iesiri 90 kg pe 12.04 si 60 kg pe 25.04. Stocul final de matrii prime calculat la sfarsitul lunii, potrivit metodei FIFO este de:


a) 100 lei;
b) 80 lei;
c) 140 lei;
d) 120 lei;
e) 105 lei.

16.O societate comerciala produce si vinde produse finite pentru care costurile variabile pe unitatea de produs sunt de 600 lei/bucata, pretul unitar de vanzare 1.00 lei/bucata, iar costurile fixe ale perioadei 2.500.000 lei. Ce cantitate de produse trebuie fabricata si vanduta pentru a realiza un profit de 700.000lei:


a) 6.250 buc.;

b) 6.750 buc.;

c) 8.000 buc.;


d) 7.750 buc.;

e) 7.250 buc.;

17. Abaterile de la costurile standard reprezinta:

a) Economii fata de costul efectiv al productiei;

b) Depasiri fata de costul efectiv al productiei;

c) Economii sau depasiri fata de costul efectiv;

d) Economii sau depasiri fata de costurile standard aferente productiei fabricate;

e) Economii
fata de costul perioadei precedente;

18.O intreprindere produce doua produse A si B, costurile indirecte de productie sunt 600.000 lei, din care fixe 120.000 lei. Folosind salariile directe in suma de 300.000 lei, din care produsul A 100.000 lei, ca baza de referinta, care subt costurile indirecte imputate rational celor doua produse daca gradul de activitate este de 80%:


a) 192.000 lei A
si
384.000 lei B


b) 160.000 lei A
si
320.000 lei B


c) 164.000 lei A
si
328.000 lei B


d) 192.000 lei A
si
328.000 lei B


e) 200.000 lei A
si
400.000 lei B

19.La sfarsitul perioadei de calcul soldul debitor de 50.000 lei al contului 933 se include prin formula:


a) 902 = 933
  50.000 lei;


b) 931 = 933
  50.000 lei;


c) 922 = 933
  50.000 lei;


d) nu se include, se mentine ca sold initial pentru exercitiul urmator;


e) 921 = 933
  50.000 lei;

20.O intreprindere dispune de 748.000 lei pentru a fabrica urmatoarele cantitati de produse: A = 20.000 buc.; B = 40.000 buc.; C = 40.000 buc., parametrul pentru calculul indicilor de echivalenta este pretul de vanzare diferentiat astfel: A = 12 u.m.; B = 24 u.m.; si C = 6 u.m. Care dintre variantele de mai jos reflectand costul unitare este in concordanta cu procedeul coeficientilor de echivalente calculati ca raport direct, baza de referinta fiind produsul B:


a)
A = 5,50 u.m.;

B = 12,00 u.m.;
C = 2,75 u.m.;


b)
A = 5,50 u.m.;

B = 11,00 u.m.;
C = 2,75 u.m.;


c)
A = 5,50 u.m.;

B = 11,00 u.m.;
C = 3,75 u.m.;


d)
A = 6,00 u.m.;

B = 12,00 u.m.;
C = 3,00 u.m.;


e)
A = 5,50 u.m.;

B = 11,00 u.m.;
C = 3,00 u.m.;

21.O societate comerciala a obtinut din procesul de productie: 200 tone produs A (principal) si 10 tone produs B (secundar). Cheltuielile inregistrate: materii prime 800.000 lei; manopera 400.000 lei; cheltuieli indirecte de productie 300.000 lei; cheltuieli generale de administratie incluse in costul produsului 200.000 lei. Pretul de valorificare pentru produsul B este de 20.000 lei/tona. Precizati costul complet uniar al produsului A :


a) 8.500 lei;

b) 8.000 lei;

c) 8.100 lei;


d) 7.500 lei;

e) 7.100 lei;

22.Repartizarea cheltuielilor generale de administratie in suma de 300.000 lei neincluse in costul produsului se inregistreaza prin formula:


a) 902 = 924
300.000 lei;

b) 921 = 924
300.000 lei


c) 903 = 924
300.000 lei

d) 901 = 924
300.000 lei


e) 931 = 924
300.000 lei

23.Potrivit principiului costului istoric, costul de productie al unui stoc obtinut din productie proprie cu ciclu lung de fabricatie cuprinde obligatoriu:

a) costul de achizitie al materiilor prime si materialelor directe consumate, celelalte cheltuieli directe de productie, cota cheltuielilor indirecte de productie determinate rational ca fiind legae de fabricatia acestuia;

b) costurile directe de productie, costurile indirecte de productie angajate, costurile cu dobanzile;

c) costurile directe de productie, cheltuielile indirecte de productie angajate, cheltuielile generale de administratie;

d) costurile directe de productie, cheltuielile indirecte de productie angajate, costurile de distributie;

e) costurile directe de productie, cota cheltuielilor indirecte de productie angajate.

24.La iesirea din gestiune, stocurile pot fi evaluate utilizand una din metodele:

a) identificarii specifice, valorii constante (standard);

b) valorii medii de intrare, LIFO;

c) valorii medii de intrare, FIFO;

d) valorii medii de intrare, LIFO, FIFO;

e) identificarii specifice, costul mediu ponderat, FIFO,LIFO, costul standard, pretul de vanzare.

25.La o interprindere se produc doua produse A si B, cheltuielile directe ale acestora sunt: pentru A 5.000.000 lei si pentru B  3.000.000 lei. Produsul A se fabrica numai in sectia 1, iar produsul B in sctiile 1 si 2. cheltuielile sectiei 1 sunt 2.000.000 lei, iar cele ale sectiei 2 sunt 800.000 lei. Cheltuielile generale ale intreprinderii sunt 600.000 lei. La produsul A costul productiei neterminate la inceputul perioadei este de 75.000 lei, iar la produsul B la sfarsitul perioadei 90.000 lei. Baza de repartizare a cheltuielilor sectiei o reprezinta cheltuielile directe. 

Care este costul de productie aferent produselor finite A si B:

a) 4.460.000 lei
6.325.000 lei

b) 6.325.000 lei
4.460.000 lei

c) 6.725.000 lei
4.660.000 lei

d) 6.125.000 lei
4.520.000 lei

e) 6.775.000 lei
4.250.000 lei

26.Ce reprezinta si cum se inregistreaza diferenta valorica intre costul de productie 2.000.000 lei si costul copmlet (comercial) 2.500.000 lei, din care cheltuieli generale 400.000 lei in conditiile inexistentei costurilor privind subactivitatea:


a) Profit………………………………………………    903 = 902
          - 500.000


b) Cheltuieli generale de administratie………………    921 = 924

 500.000


c) Cheltuieli de desfacere…………………………….    921 = 925

 500.000


d) Cheltuieli generale de administratie si


     cheltuieli de desfacere…………………………….     921=   %

 500.000










      924
 100.000










      925
 400.000

e) Cheltuieli generale de administratie si


    cheltuieli de desfacere……………………………..      902 =   %
 500.000










        924
 400.000










        925
 100.000

27.In contabilitatea de gestiune, cheltuielile generale de administratie neincluse in costul de productie al produselor se inregistreaza prin formula:


a) 923 = 924
60.000 lei

b) 933 = 924
60.000 lei


c) 901 = 924
60.000 lei

d) 902 = 924
60.000 lei


e) 921 = 924
60.000 lei

28.Dispuneti de urmatoarele informatii: cifra de afaceri 900.000 lei, costuri variabile  400.000 lei, costuri fixe  370.000 lei. 

Care este marimea factorului de acoperire?

a) 36,50%;

b) 10,81%;

c) 41,10%;

d) 55,56%;

e) 44,44%;

29.Ce semnifica inregistrarea :
901 = 931
80.000 lei

a) preluarea cheltuielilor din contabilitatea financiara;

b) interfata intre costul productiei obtinute si cheltuielile ocazionate;

c) transferarea cheltuielilor in contabilitatea financiara;

d) diferenta intre costul prestabilit si costul efectiv al productiei exercitiului;

e) costul efectiv al productiei.

30.O societate fabrica doua produse A si B, capacitatea normala de productie fiind de 100.000 unitati pentru produsul A si 60.000 unitati pentru produsul B. in exercitiul N, societatea a fabricat 90.000 unitati din produsul A si 30.000 unitati din produsul B. stiind ca in anul N cheltuielile fixe au fost de 50.000.000 lei, sa se calculeze costul subactivitatii:


a)  5.000.000 lei

b) 12.500.000 lei


c) 25.000.000lei

d) 37.500.000 lei

e)50.000.000 lei

31.Intr-o fabrica de portelan s-au obtinut trei sortimente de produse, in cantitatile: S1 2.000 bucati; S2   3.000 bucati si S3  1.000 bucati; iar costurile totale de productie sunt de 10.260.000 lei. Care este costul unitar efectiv de productie, cunoscandu-se ca pretul de vanzare este de: S1  1.200 lei/bucata; S2  2.300 lei/bucata si S3   1.500 lei/bucata?


a) 1.140 lei/bucata;
2.185 lei/bucata;
1.425 lei/bucata;


b) 1.140 lei/bucata;
2.200 lei/bucata;
1.425 lei/bucata;


c) 1.140 lei/bucata;
2.100 lei/bucata;
1.425 lei/bucata;


d) 1.100 lei/bucata;
2.185 lei/bucata;
1.425 lei/bucata;


e) 1.140 lei/bucata;
2.175 lei/bucata;
1.415 lei/bucata.

32. Dispuneti de urmatoarele date: consumul specific standard pe piesa A este de 0,100kg, iar consumul efectiv 0,110 kg; pretul standard al materiei prime este 20 lei, iar cel efectiv este de 19 lei; productia efectiva de piese A: 2.316.000 bucati.



Care sunt abaterile din consum si cele din diferente de pret?


a)
+463.200 lei;
-254.760 lei


b)
-463.200 lei;
+254.760 lei


c)
+440.040 lei;
-254.760 lei


d)
-440.000 lei;
+254.760 lei


e)
+463.200 lei;
-208.440 lei.

33.O societate fabrica cinci produse despre care avem urmatoarele informatii: produsul A: pret de vanzare 10.000 lei, cost variabil unitar 8.000 lei; produsul B: pret de vanzare 9.000 lei, cost variabil unitar 7.000 lei; produsul C: pret de vanzare 5.000 lei, cost variabil unita 3.000 lei; produsul D: pret de vanzare 15.000 lei, cost variabil unitar 14.000 lei; produsul E: pret de vanzare 13.000 lei, cost variabil unitar 10.000 lei.tinand cont de factorul de acoperire, daca ar fi sa renuntati la unul din produse, care ar fi acela?


a) A;

b) B;

c) C;

d) D;

e) E;

34.O intreprindere fabrica trei produse in trei sectii. Dispuneti de urmatoarele informatii privind cheltuielile indirecte si baza de repartizare a acestora pe produse:

	
	Sectia I
	Sectia II

	Ch. indirecte
	15.000.000 lei
	8.000.000 lei

	Baza de repartizare
	3.000.000 lei
	400.000 lei

	A
	1.500.000 lei
	250.000 lei

	B
	500.000 lei
	-

	C
	1.000.000 lei
	150.000 lei




Care este cota de repartizare a cheltuielilor indirecte asupra produselor si inregistrarile contabile corecte?


a) 
%
=   923

23.000.000 lei

         923/A


12.500.000 lei


         923/B


  2.500.000 lei


         923/C


  8.000.000 lei


b)
%
=   923

  3.400.000 lei

          921/A
   

  1.750.000 lei


          921/B


     500.000 lei



          921/C


  1.150.000 lei


c)
%
=    923
  1.150.000 lei

          901/A


     425.000 lei


          901/B


     400.000 lei


          901/C


     335.000 lei


d)
%
=   923

23.000.000 lei

          931/A


12.500.000 lei


          931/B


  2.500.000 lei


          931/C


  8.000.000 lei


e)
%
=   923

23.000.000 lei

          921/A


12.500.000 lei


          921/B


  2.500.000 lei


          921/C


  8.000.000 lei

35.Intr-o intreprindere s-au obtinut 10.000 tone produs principal A si 3.000 tone produs secundar B. cheltuielile totale de productie au fost in suma de 214.850.000 lei. Stiind ca 500 tone de produs secundar au fost consumate in intreprindere iar restul au fost vandute la pretul de 5.000 lei/tona si cheltuielile ocazionate de tranzactionare au fost de 1.650.000lei, folosind procedeul deducerii valorii produselor secundare, calculati costul unitar al produsului principal:


a) 16.527 lei/t;

b) 21.485 lei/t;
c) 20.150 lei/t;


d) 22.985 lei/t;
d) 19.820 lei/t;

36.Dispuneti de urmatoarele informatii: cantitatea de produse vandute 100 bucati; pretul de vanzare unitar 1.200 lei/bucata; costul variabil unitar 900 lei/bucata; costuri fixe totale 24.000 lei. Indicati marimea factorului de acoperire si a punctului de echilibru:


a) 26%

120.000 lei;

b) 24%

112.500 lei;


c) 25%

  96.000 lei;

d) 23%

  96.000 lei;


e) 28%

120.000 lei;

37.Dispuneti de urmatoarele informatii din contabilitatea de gestiune pentru o sectie principala: cheltuieli indirecte de productie inregistrate in contul 921 – 1.000.000 lei, cheltuieli indirecte de productie inregistrate in contul 923 – 50.000 lei, din care cheltuieli fixe – 10.000 lei. Nivelul de activitate exprimat ore de functionare a utilajelor: nivelul normal al activitatii – 5.000 de ore; nivelul real al activitatii – 4.000 de ore. Care este suma reprezentand costul subactivitatii si suma cheltuielilor indirecte de repartizat?


a)   2.000 lei
40.000 lei;

b)   2.000 lei
50.000 lei;


c) 12.500 lei
40.000 lei;

d) 12.500 lei
50.000 lei;


e)   2.000 lei
48.000 lei;

38.O societate fabrica doua produse: A – 1.000 bucati si B – 3.000 bucati. Cheltuielile totale de productie sunt in suma de 100.000.000 lei si se repartizeaza pe produse in functie de greutatea celor doua produse: A – 100 kg si B – 300 kg. Folosind procedeul indicilor de echivalenta simpli, care sunt formulele contabile de inregistrare a decontarii costului efectiv al productiei terminate?


a) 933/A =  921/A
10.000.000 lei

b) 931/A = 902/A
25.000.000 lei


    933/B =  921/B
90.000.000 lei

    931/B = 902/B
75.000.000 lei


c) 931/A = 921/A
10.000.000 lei


    931/B = 921/B
90.000.000 lei


d) 902/A = 921/A
25.000.000 lei


    902/B = 921/B
75.000.000 lei


e) 902/A = 921/A
10.000.000 lei


    902/B = 921/B
90.000.000 lei

39.La o societate comerciala s-a fabricat produsulA pentru care costurile variabile au fost de 8.000.000 lei, costurile fixe 9.405.000 lei, iar veniturile realizate din vanzarea produselor 18.000.000 lei.Cantiatea de produse fabricata si vanduta este de 2.000 buc. precizati care este cantitatea si, respectiv, valoarea productiei la punctul de echilibru:


a) 2.000 buc.

17.100.000 lei


b) 1.855 buc.

16.963.350 lei


c) 2.000 buc.

16.963.350 lei


d) 1.900 buc.

17.100.000 lei


e) 2.000 buc.

22.000.000 lei

40.O societate fabrica doua produse: A – 2.000 bucati si B – 5.000 bucati. Cheltuielile totale de productie sunt in suma de 220.000.000 lei si se repartizeaza pe produse in functie de grosimea celor doua produse: A – 1 mm, B – 2 mm. Folosind procedeul indicilor de echivalenta calculati ca raport invers, care sunt formulele contabile de inregistrare a obtinerii productiei finite la cost efectiv in contabilitatea de gestiune?


a) 931/A = 902/A
  97.775.000 lei


    931/B = 902/B
122.225.000 lei


b) 931/A = 902/A
125.714.000 lei


    931/B = 902/B
  94.286.000 lei


c) 931/A = 902/A
  36.666.000 lei


    931/B = 902/B
183.334.000 lei


d) 921/A = 902/B
  97.775.000 lei


    921/B = 902/B
122.225.000 lei


e) 921/A = 902/A
  26.666.000 lei


    921/B = 902/B
183.334.000 lei

41.O societate fabrica teri produse: A – 2.000 produse, B – 3.000 produse, C – 1.000 produse. Cheltuielile directe de productie au totalizat 12.000.000 lei cheltuielile indirecte de productie au fost 6.050.000 lei. Repartizarea cheltuielilor indirecte de productie se va face in functie de greutatea lor, stiind ca cele trei produse au avut urmatoarele caracteristici: A 1kg, B 2kg, C 3kg. Folosind procedeul cifrelor de echivalenta in marimi absolute, repartizati cheltuiala indirecta pe cele trei produse: A, B si C:


a) 1.550 lei/produs;

3.100 lei/produs;

4.650 lei/produs;


b)    550 lei/produs;

1.100 lei/produs;

1.650 lei/produs;


c) 1.000 lei/produs;

2.000 lei/produs;

3.000 lei/produs;


d)    504 lei/produs;

   336 lei/produs;

1.008 lei/produs;


e) 1.504 lei/produs;

1.003 lei/produs;

3.008 lei/produs;

42.Daca societatea foloseste ca metoda de gestiune a stocurilor inventarul intermitent, obtinerea de produse finite:

a) nu se contabilizeaza;

b) se contabilizeaza la venituri din productia stocata;

c) se contabilizaza la venituri sau la cheltuieli dupa caz;

d) se contabilizeaza la venituri din vanzari;

e) se contabilizeaza la venituri in avans;
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* Ghe. Cârstea, O. Călin: “Contabilitatea de gestiune şi calculaţia costurilor”, Bucureşti 2002, 


� M. Epureanu, V. Babaita, C. Grosu – Contabilitate şi control de gestiune, Ed. Economica 1999


� Gh. Cârstea, O. Călin – Calculaţia costurilor, Editura Didactică şi Pedagogică 1980, pg. 263
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